

聚焦主业主责 打造巡察“尖兵”

中共崇阳县委副书记 县长 杭莺



县委副书记、县长杭莺在县委巡察工作推进会暨第一轮巡察工作动员会上讲话

建立县委巡察制度,是中央和省委、市委依据党内监督法规,借鉴巡视工作经验,着眼于实现巡视全覆盖、推动全面从严治党向基层延伸而作出的一项重大决策。巡察是强化党内监督的“尖兵”,巡察是推进全面从严治党向基层延伸的“利剑”。这是巡察工作的生命线。既有助于填补对市县以下巡视监督的空白,畅通基层群众直接反映问题的渠道;又有助于加快形成有效衔接、上下联动的党内监督新格局,真正做到巡视巡察全

覆盖、无死角。从去年省委巡视组反馈的情况来看,反映基层干部违纪违法的问题以及民生方面的问题占很大比例。从反映内容看,有的故意刁难、吃拿卡要,有的失职渎职、欺压百姓,有的虚报冒领、优亲厚友,有的贪污侵占、截留私分等。“贪蝇成群,其害如虎”,建立县委巡察制度,有利于解决基层存在的突出问题,有利于匡正基层风气、建立良好政治生态,有利于增强群众的满意度和获得感,对于密切党同人民群众的血肉联系,巩固党的执政基础,增强党组织的凝聚力、战斗力,实现“乡村振兴、百姓安”,促进县域经济快速发展具有非常现实而紧迫的重要意义。

巡察关键在察。要尽可能地采取实地调研、明查暗访等形式,越深入越好。要善于抓住问题线索,带题不定题。巡察中找题,个性问题要挖深,共性问题要找准,以小见大,由表及里,找出问题根源,拎出线头人头。要善于判断问题的类型、性质、走向,划出监督责任区、管好巡察责任田,确保目标始终清晰、精力高度集中。问题线索要印证,对每一个同志要负责,反映的问题要核查,要反馈,反馈还要得到认可。对巡察发现的各类问题,不能听取“一面之辞”,注意综合比较、公正客观,实事求是进行调查和处理,都得精细化,不要绝对化,不要走极端。涉及人的情况要系统研判,既要就是论事,还看一贯表现,要为担当者担当。反映属实的,一定要教育干部,按照党纪党规处理。反映失实的,要及时为干部澄清,还干部清白。对诬告陷害

的,也要按照党纪党规追查到底,打掉不正之风,保护干净干事的干部。要聚焦主业主责,紧扣政治、组织、廉洁、群众、工作、生活“六大纪律”,牢牢盯住重点人、重点事和重点问题,突出对被巡察单位党组织和领导班子成员,特别是“一把手”的监督。重点关注群众反映集中、现在重要岗位、不收敛不收手的领导干部;重点了解败坏党和政府形象、影响基层改革发展稳定、损害人民群众切身利益的事。重点发现欺压群众、吃拿卡要、与民争利等违反群众纪律的问题;侵占集体资金资产资源、贪污贿赂、权钱交易、利益输送、腐化堕落、虚报冒领惠民资金和救灾救急款物等违纪违法问题。

巡察工作报告是巡察成果的集中体现,每次巡察工作结束后,对发现的问题,要严肃认真、原汁原味地反馈给被巡察单位,不说套话、不唱“赞歌”,直指领导班子及个人存在的具体问题,绝不能碍于面子,把大问题化小、小事化了。特别是对一些苗头性、倾向性问题,要及早发现、及早警醒,把教育防范做在前头。既要当“包公”又当“华佗”,为被巡察单位领导班子建设和各项工作把脉会诊、开药方,拿出解决问题的指导性意见和建议。不出事才是硬道理,每一个同志的政治安全,就是最好的政治生态。

发现问题最终是为了解决问题,巡察工作的最终成效体现在整改落实上。要紧盯巡察整改不放,坚持边巡察、边整改,把整改贯穿巡察全过程,督促被巡察单位建立整改问题清单、

任务清单和责任清单,做到立行立改、即知即改。对巡察反馈的整改建议,县委巡察组要注重巡察整改回访,适时杀个“回马枪”,对难以发现的问题再发现,对尚未深入了解的情况再了解,对整改工作不到位的推动再整改,持续形成震慑,深化和巩固巡察成果。对整改不力、拒不整改的,要严肃问责。

巡察队伍是“钦差”,拿着“尚方宝剑”,这既是权力,更是责任,代表着组织的权威和形象。巡察工作责任重大,社会关注度高,干部群众寄予厚望。要勇于担当,对不正之风敢于亮剑,对问题线索勇于发现,敢于担当、敢于较真、敢于碰硬,做到坚持原则、实事求是、客观公正。要“走下去”,深入基层,全面了解真实情况;要“沉住气”,通过艰苦细致的工作把情况摸清摸透,不夸大不缩小,把握住问题的实质,对组织负责,对被巡察单位负责。要严谨细致,灵活运用巡察方式方法,“望闻问切”“把脉会诊”,把眼睛睁大,耳朵拉长,找准病灶、查明病因,使问题无可遁形,有问题的人无处藏身,练就明察秋毫的“火眼金睛”。要抱着对组织、对同志高度负责的态度,在巡察的每一个环节,都要严谨细致,切不可马马虎虎、肤浅浮躁、大而化之。巡察干部要始终绷紧纪律这根弦,珍惜组织信任,严守组织纪律,严格执行请示报告制度,该请示的必须请示、该报告的必须报告,不能搞先斩后奏;严守保密纪律,做到守口如瓶,不准跑风漏气、信口开河、通风报信;巡察组长、副组长要主动落实“一岗双责”,对巡察干部出现的苗头性、倾向性问题,该提

醒的提醒、该制止的制止、该批评时要严肃批评。

开展巡察工作,纪检、组织、审计、财政、信访等部门要根据巡察工作的要求,及时做好相关配合工作。对巡察移交的问题线索和信访件,纪检、组织等相关部门要认真对待,优先办理,及时反馈办理结果。县委巡察办要强化统筹协调职能,加强对巡察组工作的业务指导,加大对被巡察党组织整改情况及有关单位对巡察组移交问题线索、信访件办理的督促检查,倒逼整改主体责任的落实;建立与纪委和组织部门的协调机制,做

(崇阳县委副书记、县长杭莺在10月20日县委巡察工作推进会上这样说道。特约记者 沈忱 整理)



市委巡察办石润福等领导督查调研崇阳县委书记巡察工作

不折不扣打好底 不等不怠起好步

——崇阳县委书记巡察工作首轮“亮剑”

特约记者 沈二民

10月20日,崇阳县委书记巡察工作推进会暨县委第一轮巡察工作动员会召开。至此,该县专门成立了县委巡察工作领导小组,从纪检、组织、审计等部门抽调48位政治素质好、业务能力强的副科级以上干部,设立了县委巡察办和2个巡察组。目前,各项工作已准备就绪,近期将开展首轮巡察。

根据省市委巡察工作动员会议精神,崇阳县高度重视,迅速运作,高规格设立机构、配备人员,高标准筹备启动首轮巡察,坚决履行责任担当,强力推动巡察各项工作顺利有效开展。

行动早,不折不扣打好底

6月29日,崇阳县县委常委会专题学习传达了会议及《意见》精神,听取了县纪委《关于设立巡察工作领导小组办公室及巡察组的情况汇报》,审议并通过了《中共崇阳县委书记巡察工作实施方案》和《中共崇阳县关于印发〈中共崇阳县委书记巡察工作实施办法〉的通知》,确定了巡察机构设置与职责、巡察工作内容、巡察工作程序、巡察成果运用、纪律与责任、巡察队伍建设等内容,明确了巡察工作领导小组办公室和巡察组设置要求。

9月29日,全市市县党委巡察工作推进会暨市委第一轮巡察工作动员会召开后,崇阳县委书记认真部署,多举措扎实贯彻会议精神。10月11日,县委召开书记专题会议,就市“推进会暨动员会”精神贯彻落实作了周密的安排部署;10月13日,召开县委常委会,传达学习了“推进会暨动员会”精神,并就县巡察工作进行专题研究部署,统一了思想,确保了压力传导到位、思想重视到位。

三到位,不等不怠起好步

利剑高悬震慑常在

巡察工作是巡视工作在基层的延伸,是完善党内监督的重要途径,是推进“两个责任”落实的重要抓手。

利剑高悬,震慑常在。巡察不是对一时一事的监督,而是一种常态化的监督手段。我们常说处理好“树木”与“森林”的关系,“森林”就要有

护林员,防止树木被“虫蛀”,就要有“啄木鸟”。从这个意义上讲,巡察干部就是“护林员”,就是“啄木鸟”。巡察工作必须保持一种态势和强劲的力量,巡察工作才有生命力。同时,巡察工作还要发挥长效建设的作用,即发现问题、形成震慑、抓早抓小,又建立整改督办的机制,采取巡视“回

头看”、杀“回马枪”等有效形式,督促被巡察单位倒逼改革、建章立制。用制度解决多发易发问题,用机制形成解决问题的合力,使巡察工作管长远、见长效、使长劲。

巡察的目的是发现、了解、印证问题线索。巡察组的职责就是发现问题,发现不了问题就是失职,发现

项纪律”,紧盯“党的领导弱化、党的建设缺失,全面从严治党不力”等突出问题,通过听取工作汇报和专题汇报,进行个别谈话,受理来信、来电、来访,调阅、复制有关文件资料,列席有关会议等方式,从严从实对确定巡察的县劳保局、县低保局、县房管局、古市林场4家单位开展巡察监督,发挥好巡察震慑、遏制、治本作用。首轮巡察工作正在衔接之中。

三是巡察工作后勤保障到位。县委、县政府主要领导亲自协调,为巡察办落实了6间办公室、1间会议室;由公车改革领导小组调拨2辆专用车辆供巡察工作使用;县财政确保了县委巡察办全额财政预算,并确保按10人编制拨付公用经费,已拨付巡察办开办费31万元,办公设备已全部购置到位,印制了巡察机构的巡察工作专报、收发文处理签等公文文头,信封及文件夹。

四是巡察工作安排到位。该县10月20日召开县巡察工作推进会暨县委第一轮巡察工作动员会。拟从11月上旬开始,坚持时间服从质量的要求,聚焦全面从严治党,紧扣“六

项纪律”,紧盯“党的领导弱化、党的建设缺失,全面从严治党不力”等突出问题,通过听取工作汇报和专题汇报,进行个别谈话,受理来信、来电、来访,调阅、复制有关文件资料,列席有关会议等方式,从严从实对确定巡察的县劳保局、县低保局、县房管局、古市林场4家单位开展巡察监督,发挥好巡察震慑、遏制、治本作用。首轮巡察工作正在衔接之中。

五是巡察工作机构人员配备到位。该县明确了县委常委、县纪委书记担任组长,县委副书记、县组织部部长担任副组长,县纪委、县组织部、县巡察办相关同志为成员的县委巡察工作领导小组。强调了领导小组及巡察办的工作职责;配备了县巡察办干部3名;按照每轮巡察“一事一授权”要求,从曾担任过部门正科级领导职务并从事过党务、纪检、组织等工作政治立场坚定,作风过硬,思想正派的20名干部中选拔6名正科级党员干部建立了第一批巡察组长库,从县纪委、县组织部等12个单位选拔出48名同志作为第一批巡察工作人才库人选。

二是巡察工作安排到位。该县10月20日召开县巡察工作推进会暨县委第一轮巡察工作动员会。拟从11月上旬开始,坚持时间服从质量的要求,聚焦全面从严治党,紧扣“六

项纪律”,紧盯“党的领导弱化、党的建设缺失,全面从严治党不力”等突出问题,通过听取工作汇报和专题汇报,进行个别谈话,受理来信、来电、来访,调阅、复制有关文件资料,列席有关会议等方式,从严从实对确定巡察的县劳保局、县低保局、县房管局、古市林场4家单位开展巡察监督,发挥好巡察震慑、遏制、治本作用。首轮巡察工作正在衔接之中。

三是巡察工作后勤保障到位。县委、县政府主要领导亲自协调,为巡察办落实了6间办公室、1间会议室;由公车改革领导小组调拨2辆专用车辆供巡察工作使用;县财政确保了县委巡察办全额财政预算,并确保按10人编制拨付公用经费,已拨付巡察办开办费31万元,办公设备已全部购置到位,印制了巡察机构的巡察工作专报、收发文处理签等公文文头,信封及文件夹。

四是巡察工作安排到位。该县10月20日召开县巡察工作推进会暨县委第一轮巡察工作动员会。拟从11月上旬开始,坚持时间服从质量的要求,聚焦全面从严治党,紧扣“六

项纪律”,紧盯“党的领导弱化、党的建设缺失,全面从严治党不力”等突出问题,通过听取工作汇报和专题汇报,进行个别谈话,受理来信、来电、来访,调阅、复制有关文件资料,列席有关会议等方式,从严从实对确定巡察的县劳保局、县低保局、县房管局、古市林场4家单位开展巡察监督,发挥好巡察震慑、遏制、治本作用。首轮巡察工作正在衔接之中。</